《函数的单调性》 教学设计
	课程分析：（本课的作用和学习本课的意义）
1 背景说明：
函数的单调性是函数的重要性质．从知识的网络结构上看，函数的单调性既是函数概念的延续和拓展，又是后续研究指数函数、对数函数、三角函数的单调性等内容的基础，在研究各种具体函数的性质和应用、解决各种问题中都有着广泛的应用．
2课题的意义：
函数单调性概念的建立过程中蕴涵诸多数学思想方法，对于进一步探索、研究
函数的其他性质有很强的启发与示范作用．
3课题介绍：
课题选自人教版普通高中课程标准实验教科书《数学》（必修1）第一章《集合与函数概念》第1.3.1《函数的基本性质》的第一课时——函数的单调性。
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	问题:   1、观察某市一天24小时的气温变化图，说出气温在哪些时段内是逐步升高的或下降的？ 
       2、怎样用数学语言刻画上述时段内“随着时间的增大气温逐渐升高”这一特征？
       3、对于任意的t1、t2∈[4，18]时，当t1< t2时，是否都有f(t1)<f(t2)呢?
       4、类比单调增函数概念，你能给出单调减函数的概念吗？
       5、你能找出气温图中的单调区间吗？
       6、你能说出你学过的函数的单调区间吗？请举例说明．            
7、证明函数 在区间（0，+ ∞）上是单调增函数．

	教学构想及目标:
教学构想：
1、通过学生熟悉的实际生活问题引入课题，为概念学习创设情境，拉近数学与现实的距离，激发学生求知欲，调动学生主体参与的积极性．
2、在形成概念的过程中，紧扣概念中的关键语句，通过学生的主体参与，正确地形成概念．
3、在鼓励学生主体参与的同时，不可忽视教师的主导作用，要教会学生清晰的思维、严谨的推理，并顺利地完成书面表达．
4、让学生利用图形直观启迪思维，并通过正、反例的构造，来完成从感性认识到理性思维的质的飞跃．
5、让学生从问题中质疑、尝试、归纳、总结、运用，培养学生发现问题、研究问题和分析解决问题的能力．
教学目标：   
1. 知识与技能：
（1）使学生理解函数的单调性；
（2）能判别或证明一些简单函数的单调性。
2. 过程与方法： 
（1） 引导学生通过观察、归纳、抽象、概括，自主建构单调增函数、单调减函数等概念；
（2）能运用函数单调性概念解决简单的问题；
（3）使学生领会数形结合的数学思想方法，培养学生发现问题、分析问题、解决问题的能力．
3.情感、态度与价值观：  
（1）在函数单调性的学习过程中，使学生体验数学的科学价值和应用价值，培养学生善于观察、勇于探索的良好习惯和严谨的科学态度；
 （2）使学生养成用运动、发展、变化的观点认识世界的思维习惯。

	教学重点：
	函数单调性的概念形成和初步运用
 

	教学难点：
	函数单调性的概念形成
 

	教学方法：
	活动教学法
合作学习法

	所需设备：
	电脑多媒体辅助设备

	教师活动
	学生活动
	设计意图

	（一）  创设情境，提出问题
如图为某地区某一天24小时内的气温变化图，观察这张气温变化图，提出问题：
问题1：图中气温变化趋势？
问题2：如何用数学语言描述？
 
（二）探究发现 建构概念
为了引导学生解决问题2，先让学生观察图象，通过具体情形，例如，“t1=8时，f(t1)=1，t2=10时，f(t2)= 4”这一情形进行描述．引导学生回答：对于自变量8<10，对应的函数值有1<4.举几个例子表述一下.然后给出一个铺垫性的问题：结合图象，请你用自己的语言，描述“在区间［4，14］上，气温随时间增大而升高”这一特征．
 在学生对于单调增函数的特征有一定直观认识时，进一步提出：
问题3：
为了获得单调增函数概念，对于不同学生的表述进行分析、归类，引导学生得出关键词“区间内”、“任意”、“当 ”
．告诉他们“把满足这些条件的函数称之为单调增函数”，之后由他们集体给出单调增函数概念的数学表述．
提出：问题4：
（三）自我尝试 运用概念
 1．为了理解函数单调性的概念，及时地进行运用是十分必要的．
完成课本P34例1
利用实物投影仪，投影出学生画出的草图和标出的单调区间，并指出学生回答问题时可能出现的错误
2证明函数 在区间（0，+ ∞）上是单调增函数． 
 
教师深入学生中，与学生交流，了解学生思考问题的进展过程，投影学生的证明过程，纠正出现的错误，规范书写的格式．
（四）回顾反思深化概念
 
完成P37第7题
 
 
完成P37第5,6题
 
（五）课堂小结
 
（六）作业布置：
2. 书面作业：
 
教材 P39  1、2
 
	问题1：气温在0-4时逐渐下降，4-14时逐渐升高，14—24时逐渐下降。
问题2：对学生来说较为抽象，不易回答．
 
 
 
通过观察图象、进行实验（计算机）、正反对比，发现数量关系，由具体到抽象，由模糊到清晰逐步归纳、概括、抽象出单调增函数概念的本质属性，并尝试用符号语言进行初步的表述．
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
学生相互讨论，尝试自主进行函数单调性的证明，可能会出现不知如何比较 与 的大小、不会正确表述、变形不到位或根本不会变形等困难．
学生自我归纳证明函数单调性的四步骤：假设-作差变形-判断符号-下结论．
 
 
学生互相讨论，探求问题的解答和问题的解决过程，并通过问题，归纳总结本节课的内容和方法.
 
1函数单调性概念
2证明函数单调性的四步骤
 
 
 
 
	问题是数学的心脏，问题是学生思维的开始，问题是学生兴趣的开始．这里，通过两个问题，引发学生的进一步学习的好奇心．
 
 
 
数学概念的形成来自解决实际问题和数学自身发展的需要．但概念的高度抽象，造成了难懂、难教和难学，这就需要让学生置身于符合自身实际的学习活动中去，从自己的经验和已有的知识基础出发，经历“数学化”、“再创造”的活动过程．刚升入高一的学生已经具备了一定的几何形象思维能力，但抽象思维能力不强．从日常的描述性语言概念升华到用数学符号语言精确刻画概念是本节课的难点．
 
 
在学生已有认知结构的基础上提出新问题，使学生明了，过去所研究的函数的相关特征，就是现在所学的函数的单调性，从而加深对函数单调性概念的理解．
 
 
 
有效的数学学习过程，不能单纯的模仿与记忆，数学思想的领悟和学习过程更是如此．利用学生自己提出的问题，让学生在解题过程中亲身经历和实践体验，师生互动学习，生生合作交流，共同探究．
 
 
通过学生的主体参与，使学生深切体会到本节课的主要内容和思想方法，从而实现对函数单调性认识的再次深化.
 
 
 
 
 
 
通过两方面的作业，使学生养成先看书，后做作业的习惯． 
 


